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	Département fédéral de l’intérieur DFI

Office fédéral de la santé publique OFSP

Unité de direction prévention et services de santé 
Section registre des professions médicales




Formulaire de demande 
Interface standard d'accès aux données publiques du MedReg
La demande d’accès, par le biais de l’interface standard, aux données publiques du registre des professions médicales visées à l’annexe 1 de l’ordonnance concernant le registre LPMéd (RS 811.117.3) ne peut être faite qu’au moyen du présent formulaire.

Base légale :

Selon l’art. 11, al. 1, let. b, de l’ordonnance concernant le registre LPMéd, l’OFSP met à la disposition des services publics ou privés chargés de tâches légales ou remplissant une tâche d’intérêt public une interface standard leur permettant d’accéder aux données désignées comme publiques. Par ce biais, ils ont accès via l’interface standard uniquement aux données concernant les professions médicales qui relèvent de leur domaine d’activité et dont ils ont besoin pour remplir les tâches qui leur incombent (art. 11, al. 3, de l’ordonnance concernant le registre LPMéd). 
L’octroi de l’accès est communiqué aux services intéressés au moyen d’une décision sujette à recours, conformément à l’art. 5 de la loi fédérale du 20 décembre 1968 sur la procédure administrative (PA).
	1. Requérant/e

	Institution/organisation/société
Nom et prénom
Adresse postale
Téléphone
Courriel
Internet

Interlocuteur/trice de référence
Nom et prénom
Téléphone
Courriel
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	Veuillez préciser les principaux domaines d’activité de votre institution. 





	2. Motifs justifiant l’utilisation des données 

	 FORMCHECKBOX 
      A) Tâche légale ou
 FORMCHECKBOX 
      B) Tâche d’intérêt public
Pour A), veuillez spécifier la base légale en question, en indiquant à quelles fins vous avez besoin des données et ce que vous comptez en faire.

Pour B), veuillez décrire la tâche en question, en indiquant en quoi vous pensez qu’elle est d’intérêt public.





	3. Documentation / annexes

	Veuillez nous envoyer les documents justifiant les motifs que vous avez indiqués au point 2 (p. ex., base légale, mandats de prestations ou de projet, etc.) ou indiquer ici les liens vers ces documents.





	4. Demande d’accès aux données suivantes

	Est commandé l’accès aux données concernant la ou les professions médicales universitaires suivantes :

 FORMCHECKBOX 
  médecins
 FORMCHECKBOX 
  dentistes
 FORMCHECKBOX 
  vétérinaires
 FORMCHECKBOX 
  pharmaciens
 FORMCHECKBOX 
  chiropraticiens
Plusieurs choix possibles.      

Nous demandons l’accès aux données pour :

  FORMCHECKBOX 
     1 an
  FORMCHECKBOX 
     2 ans
  FORMCHECKBOX 
     3 ans
  FORMCHECKBOX 
     4 ans
  FORMCHECKBOX 
     5 ans


	5. Émoluments

	Veuillez noter que l’accès aux données publiques du registre des professions médicales par le biais de l’interface standard est payant. Les services fédéraux et les fournisseurs de données sont exonérés du paiement d’émoluments.

Art. 18, al. 1, let. a, de l’ordonnance concernant le registre LPMéd
Le coût de l’émolument mentionné à l’art. 18, al. 1, let. a, de l’ordonnance concernant le registre LPMéd est unique. Il est dû pour le raccordement à l’interface. Il comprend les frais de conseil pour la programmation de l’interface standard, le certificat et la formation des utilisateurs. Son montant varie en fonction du travail de conseil fourni (montant maximal : 2000 francs). La facturation est établie après l’exécution de la prestation.
Art. 18, al. 1, let. b, de l’ordonnance concernant le registre LPMéd
Un émolument annuel d’un montant de 5000 francs au plus est perçu en fonction de l’accès souhaité (cf. point 4 : groupes professionnels). Les coûts par groupe professionnel comprennent les frais d’assistance, de renouvellement du certificat, d’extension de la capacité du serveur et d’assurance de la qualité des données. Ils sont calculés au prorata pour la première année, et par année civile les années suivantes. La facturation est établie au premier semestre.

Art. 18, al. 2bis et 2ter de l’ordonnance concernant le registre LPMéd
Un émolument calculé en fonction du temps et des moyens consacrés, est perçu pour le traitement de la demande et la prise des décisions. Le montant horaire se situe, selon la fonction du personnel exécutant, entre 90 et 200 francs.

Vous trouverez davantage d’informations concernant les coûts sur notre site internet :

https://www.bag.admin.ch/bag/fr/home/berufe-im-gesundheitswesen/medizinalberufe/medizinalberuferegister-medreg/zugang-zum-medreg-via-standardschnittstelle.html
Votre adresse de facturation :
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	6. Date, signature

	Par sa signature, le/la soussigné/e atteste de la véracité des motifs mentionnés au point 2 ainsi que de son droit de signature, et prend acte du fait que l’OFSP publie sur internet le nom de toutes les institutions à qui il octroie l’accès aux données via l’interface standard, conformément à l’art. 11, al. 4, de l’ordonnance concernant le registre LPMéd.

	Lieu, date


	Signature du/de la requérant/e




Veuillez envoyer le formulaire de demande dûment rempli et signé avec les annexes nécessaires (un exemplaire original par courrier et un exemplaire par courrier électronique) à : 

Office fédéral de la santé publique

Section Registre des professions de la santé
Schwarzenburgstrasse 157

3003 Berne

Courriel : medreg@bag.admin.ch
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